8. SINIF LGS ORNEK SORULAR

3. UNITE: BASING
1. Bir 6grenci tabloda verilen malzemeleri kullanarak yaptigi
deneyde, cisimlerin bulunduklari zemine uyguladiklari basincin
zemine uyguladiklar dik kuvvetin blyklGgline bagli olup olmadigini
arastiracaktir.
Tablo: Deneyde Kullanilan Malzemeler

e 2 adet 6zdes slinger
1 adet 1000 gramlik dikdortgenler prizmasi seklindetugla
2 adet 1000 gramlik kiip seklinde demir blok

Ogrenci, verilen malzemelerle iki diizenek hazirlayip
karsilastiracaktir. Diizeneklerden birincisi asagida verilmistir.
Buna gore 6grencinin, arastirmasinda kullanacagi ikinci diizenek
asagidakilerden hangisi olmalidir?
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2. Barajlarda, nehirden gelen suyun akisini engelleyerek suyu

biriktirmek amaciyla insa edilen duvarlar, sekilde gosterildigi gibi

yukaridan asagiya dogru kalinlasmaktadir.

Bu durum,

I.  Derinlik arttik¢a sivi basincinin
artmasi

II.  Sivinin yogunlugu arttikga, sivi
basincinin artmasi

lll.  Sivi basincinin, sivinin cinsine
bagh olmasi

gerekgelerinden hangileri ile

aciklanabilir?

C)lvelll.

A) Yalniz . B) Yalniz II. D) Il ve 1.

3. Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet
uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olusur. Katilarin bulunduklar
ylizeye uyguladiklari basincin biyiikligi; uyguladiklari kuvvet ile
dogru, temas ettikleri yiizey alani ile ters orantilidir.

Gunllk hayatta bazi durumlarda basincin az olmasi istenir.

Yumusak, 1slak zeminli bir arazide, yuk tagimak igin kullanilan

sekildeki I. kamyon yerine, teker sayisi diginda tiim 6zellikleri ayni

olan Il. kamyon tercih edilir.

Bu tercih ile ayni gerekgeye sahip olan uygulama asagidakilerden

hangisidir?

A) ince dokulu kumastan elbise dikerken ince uglu igne kullaniimasi

B) Islak kum tzerinde duran bos kovanin, igine su dolduruldukga
kuma gomdilmesi

C) Karh bir yolda kar ayakkabisi ile daha rahat yiriinmesi

D) Bigagin daha iyi kesmesi icin keskin tarafinin bilenmesi

4. Kati maddeler, bulunduklan yiizeye uyguladiklari kuvvetin
etkisiyle basing olusturur.
Bir raptiyeyi sekilde
goriuldugu gibi bas

) parmagimiz ile isaret
[ — parmagimiz arasina yerlestirip
7 yavasea siktigimizda raptiye-
Bas pamek nin sivri ucunun degdigi isaret

parmagimizda aci duyariz

ancak bas parmagimizda aci

hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Raptiyenin isaret parmagimiza uyguladigi basincin, bas
parmagimiza uyguladigi basingtan daha kigik olmasi

B) Raptiyenin bas parmagimizla temas eden ylzeyinin, isaret
parmagimizla temas eden ylizeyinden biyik olmasi

C) Raptiyenin, isaret ve bas parmagimiza uyguladigi kuvvetlerin
yonlerinin farkl olmasi

D) Bas parmagimizin isaret parmagimiza gore aciya daha duyarli
olmasi

5. Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari ytizeye kuvvet
uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olusur. Bu basincin biiyiikligii
zemine uygulanan kuvvete ve temas eden yiizey alanina bagl olarak
degisir.

Sekilde bos agirliklari birbirine esit olan kaplara asagida belirtilen
miktarlarda su doldurulmustur.
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Buna gore, bu kaplarin zemine uyguladiklari kati basinglar
arasindaki iligki agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?
A)I>1> 11 B) II>1> 1 C)ll>1>1 D)I=1=1l

6.
e Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye bir
kuvvet uygular ve basing olusturur.
e Kati maddelerin basincinin biiyiikligd, yizeye uyguladiklari
kuvvet ile dogru orantilidir.
e Kati maddelerin basincinin biiyiikligd, kuvvet uyguladiklar
ylizeyin alani ile ters orantilidir.
Park bekgisi parkta gezerken
toprak zemin Uzerinde
duran ayni boydaki geri
donisliim kutularinin
tamamen dolmus oldu-
gunu ve L kutusunun zemine
biraz batmis oldugunu fark
ediyor.

Buna gore;
I.  Lkutusunu, yere temas eden ylzeyi daha blyulk olan baska bir
kutu ile degistirmek,
Il. L kutusunun igindeki atik miktarini azaltmak,
lll. L kutusunu, boyu K kutusundan daha uzun olan baska bir kutu
ile degistirmek
islemlerinden hangileri yapilmis olsaydi L kutusunun topraga
batmasi engellenebilirdi?
A) Yalniz . B) lvell.

C) lve lll. D) I, Il ve lll.



e Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye bir
kuvvet uygular ve basing olusturur.
e Kati maddelerin basincinin biiylikligi, yiizeye uyguladiklari
kuvvet ile dogru orantilidir.
e Kati maddelerin basincinin biiyiikligi, kuvvet uyguladiklar
ylizeyin alani ile ters orantilidir.
Ozdes tuglalar kullanilarak yapilan bir deneyde, tugla sayisi veya
temas ylizeyleri degistirilerek olusturulan K, L ve M cisimlerinin yere
uyguladiklari basinglarin biyiklikleri asagidaki grafikte

gosterilmistir. Basing

Cisim
K L M

Buna gore bu cisimlerin yer ilizerindeki durus bigimleri
asagidakilerden hangisidir?

A) B)

Yer
M (vatay)

Yer Yer
(Yatay) K L M (Yatay)

8. Sivi basincina etki eden faktorleri gézlemlemek isteyen Burak,
asagidaki hipotezleri kuruyor:
1.hipotez : Sivinin basinci, sivinin yogunlugu ile dogru orantilidir.
2.hipotez : Sivinin basinci, sivinin derinligi ile dogru orantilidir.
Burak bu hipotezlerini test etmek igin;
e 3 adet 500 mL'lik 6zdeg beherglas,
e  Yeterli miktarda sivi yag ve su
kullanarak deney diizeneklerini sekildeki gibi olusturuyor.

h sIvl yad su su
500 mL 250 mL 500 mL
K L M

Burak’in deneyinde yaptigi islemlerden hangisi hipotezlerini test
etmek icin gerekli degildir?

A) 1. hipotezigin, K ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini
Olgerek karsilastirmistir.

B) 2. hipotezigin, Lve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini
Olgerek karsilastirmistir.

C) 1. hipotez igin, K kabindaki yagin yarisini bosaltarak, K ve L
kaplarindaki sivi basinglarini 6lgcerekkarsilastirmistir

D) 2. hipotez icin, M kabindaki suyun yarisini bosaltarak, K ve M
kaplarindaki sivi basinglarini 6lgerek karsilastirmistir.

9. Tim swvilar, iginde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve
ylikseklikleri ile dogru orantili olarak basing uygular.

Asagidaki 6zdes kaplar ayni ylkseklikte, farkh cins sivilarla
doldurulmustur.

1. s1vi 2. s1vi
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Buna gore, kaplarin tabanlarindaki K ve L noktalarina uygulanan
sivi basinglarinin biiyikliikleriyle ilgili,
I. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugunun iki kati ise K
noktasindaki basing L'dekinin ikikatidir.
Il. 2. sivinin miktari iki katina gikarilirsa L noktasina uygulanan sivi
basinci da iki katinagikar.
lll. 1. sivi, h seviyesine kadar bosaltilirsa K noktasindaki sivi basinci
yariya diser.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il.

) ve lll. D)1, I ve IIl.

10. Toricelli tarafindan bulunan agik hava basinci, atmosfer
tabakasindaki gazlardan kaynaklanir ve bu basing, icinde bulunan
bltln cisimlere her yonde etki eder.

Acik hava basincinin etkilerini 6grencilerine gdstermek isteyen bir
O0gretmenin yaptigl deneyin asamalari soyledir:
e ici bos plastik siseyi alarak yan tarafindan deliyor.
e Deligi parmagi ile kapatarak igini su ile doldurduktan sonra
parmagini ¢ekiyor ve suyun akisini gézlemliyor. (Sekil 1)
e Sisenin kapagini kapatiyor ve kisa bir siire sonra suyun
akmadigini gézlemliyor. (Sekil I1)
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Bu deney ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz sivi basinci etkilidir.

B) Sekil II'de sisenin icindeki ve disindaki basing dengelenmistir.

C) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz acik hava basinci etkilidir.

D) Sekil II'de sise icinde kalan gazlar suda ¢ozlinerek akisi
engellemistir.



11. Bir 6gretmen, Fen Bilimleri dersinde bardagin tamamini su ile
doldurarak Gizerini Sekil I’deki gibi kagit ile kapatiyor. Ardindan bardagi
hi¢ hava almayacak bicimde kagit ile birlikte hizlica ters geviriyor.
Bardagi Sekil 1I’deki konuma getirdiginde kagidin diismedigini ve
suyun dokilmedigini gdzlemliyor.
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Ogretmen, dgrencilerin sordugu sorulardan hangisine cevap
vermek icin bu deneyi yapmis olabilir?

A) Acik havanin olusturdugu bir basing var midir?

B) Sivilarin basinci, bulunduklari kabin sekline bagh midir?

C) Kap icindeki sivi yuksekligi sivi basincini etkiler mi?

D) Katilarin basinci ve uygulanan kuvvet arasinda bir iliski var midir?

12. Tum sivilar, igcinde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari
ve derinlikleri ile dogru orantili olarak basing uygular.

1. s1vi 2. sIvI
h
h
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Ozdes kaplar sekilde belirtilen miktarlarda, iki sivi ile dolduruluyor.
K noktasina etki eden sivi basincinin L noktasindaki sivi
basincindan biiyiik oldugu sonucuna ulasan bir 6grenci, sivilarin
yogunluklariyla ilgili,

I. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.

Il. iki sivinin yogunluklari esit olabilir.

lll. 2. sivinin yogunlugu, 1. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.
¢ikarimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz 1. B) I vell. Q) live lll. D)1, llve lll.

13. Basing, birim yiizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.
Basingla ilgili deney yapmak isteyen bir 6grenci,
o Sivri uglari yukarida kalacak sekilde tahta levhalardan birine bir
civi, digerine yirmi givi cakiyor.

A i

I

e iclerine esit miktarda su doldurulmus 6zdes balonlari esit
yukseklikten givilerin Gzerine birakiyor.

I

I. Diizenek Il. Diizenek

Ogrenci |. Diizenek’teki balonun patladigini, II. Diizenek’teki balonun

ise patlamadigini gézlemliyor.

Buna goére 6grencinin deneye iliskin yaptig yorumlardan hangisi

yanhistir?

A) Il. Dizenek’te civi sayisinin fazla olmasi, civilerin balona
uyguladig kati basincini azaltmistir.

B) Civi uglari sivri oldugu icin basing artmis, cgivilerin tahta levhaya
cakilmasi kolaylagmistir.

C) |. Duzenek’teki balonun patlamasinin sebebi, bu balonun igindeki
sivi basincinin digerinden biylkolmasidir.

D) Temas aninda I. Dizenek’teki balonun birim ylizeyine etki eden
dik kuvvet, Il. Dizenek’teki balondan dahafazladir.

14,

Su ve benzeri sivilari
koymaya yarayan emzikli
kulplu kaplara ibrik denir.
[brikler diiz tabanii, dipten
baslayarak genisleyen
yuvarlak gévdeli, dar ve
uzun boyunlu kaplardir.
Karin

Yukarida verilen (g farkh ibrik, emziklerinden tasincaya kadar
yavasca su ile dolduruluyor.

Buna gore ibriklerin tabanlarinda olusan sivi basinglarinin
siralamasi asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?
A l<Il<Il B) <1<l

Q<< D)I<I<Il



15. Asagida 0°C’de deniz kenarinda yapilan bir deneye ait gorsel
verilmistir.

:__,_,Kapak

76 cm

=S

100 cm’lik cam boru Cam boru civa ile Kapak agildiktan sonra
tamamen civa ile dolu bir kaba civa seviyesinin duserek
doldurulmus ve agzi daldirimigtir. 76 cm’de sabitlendigi

kapatilimistir. gozlenmistir.

Buna gore, yapilan deneyle ilgili asagidakilerden hangisi

soylenemez?

A) Acik hava basinci 76 cm yiksekligindeki civanin olusturdugu
basinca esittir.

B) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin dliismesiyle
olusan bosluk, hava ile doImustur.

C) Cam borunun civa ile tamamen doldurularak agzinin kapatiimasi
boru icindeki gaz basincini sifirlamistir.

D) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin diismesi, civa
yuksekliginin olusturdugu basincin agik hava basicindan biytk
oldugunu gostermistir.

16. Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklar yiizeye kuvvet
uygular. Birim ylizeye etki eden bu kuvvete basing denir. Katilarin
basinci, uyguladiklari kuvvete ve yere temas eden ylizeylerine bagh
olarak degisir.

Taban alanlari birbirine esit olan, diizgin sekilli K, L, M ve N cisimleri
asagidaki gibi Ust Uste konmustur.

K N L
N L L K

7 7 7 Yer (Yatay)
l. 1. M. V.

Cisim ciftlerinin yere uyguladigi basinclarin bliytklukleri grafikte
gosterilmistir.
Basing

Cisim ¢ifti

I I m. 1w

Buna gore cisimlerin agirhiklarinin dogru siralamasi asagidakilerden
hangisidir?

A) K>L>M>N B) L>K>N>M C) M>L>K>N D) N>K>L>M

17. Hanoi kuleleri oyunu, kule igine gegirilmis disklerin yine ayni
sekilde baska bir kuleye tasinmasina dayanan bir oyundur.
Bu oyunda,
e Ayni maddeden yapilmis, farkli biiytikliikte diskler kullanilir.
e Her hamlede sadece bir disk yerinden oynatilabilir.
e Biiyiik disk, kii¢iik disk lizerine gelemez.
e Alinan disk, herhangi bir kuleye konulmak zorundadir.
1. kuledeki diskleri 7 hamleyle 3. kuleye tasiyan bir 6grenci ilk
hamleyi asagidaki gibi yapmustir.

1 2 3 1 2 3

Taban
1. Hamle

Baslangig

Hamlelere gore disklerin 2. kulenin tabanina uyguladigi basinci
gosteren grafik asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Basing B) Basing
H H Hamleler H H H Hamileler
2 3 4 5 6 2.3 4 5 86

C) Basing D) Basing
H H H Hamleler H H H Hamleler
2. 3. 4 5 6. 2. 3. 4 5 6

18. Gegirimsiz iki tabaka arasinda bulunan yer alti sularinin agilan
sondaj kuyulari ile yeryiiziine ¢ikmasi sonucu artezyen kaynagdi
olusur.

Mihendis Mehmet Bey yaptigi ¢alismalar sonucunda su
cikarabilecegi iki nokta belirlemis ve belirledigi bu noktalara sondaj
kuyularini sekildeki gibi acarak artezyen olusturmayi distinmustur.

[] Gegirimsiz tabaka [ Gegirimli tabaka

Sondaj kuyularn agildiginda gergeklesecek olaylarla ilgili

asagidakilerden hangisi s6ylenebilir?

A) K noktasinda su kendiliginden gikar. Clinkl K'deki kuyunun
derinligi daha azdir.

B) L noktasindan suyun gikabilmesi icin pompaya ihtiyag vardir.
Clinkt L'deki kuyunun derinligi daha fazladir.

C) L noktasinda su kendiliginden cikar. Clinkii L noktasinin altindaki
gecirimsiz tabaka daha kalindir.

D) K noktasindan suyun gikabilmesi icin pompaya ihtiyag vardir.
ClinkU K noktasi, yeralti su seviyesinin Gizerindedir.



19. Basing, birim yiizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.
Bu bilgiyi kullanmak isteyen bir 6grencinin kurdugu hipotez,
kullandigi ydontem ve bulgularina dayali gizdigi grafik su sekildedir:

Katilarin yiizeye uyguladiklan basincin bilyikligi temas ettikleri ylizey alanina
baglidir.

Bir kum havuzunda; 8 adet 6zdes tahta blogun 4 tanesi ile |. dizilim, kalan
4 tanesiyle de Il. dizilim, bloklar birbirlerine yapistirilarak yapilir.

Kuma batma miktari

H Dizilimler

Buna gore 6grencinin deneyinde kurdugu diizenek asagidakilerden
hangisi olabilir?

LGS/2019

20. Bir deneyde Sekil I'deki gibi su sizdirmaz hareketli pistona bagli
yayin bulundugu kap; Sekil II’deki gibi icinde su bulunan bir kaba
konuldugunda yayin bir miktar sikistigi, Sekil lll "teki gibi kaptaki su
miktari artirildiginda ise yayin daha fazla sikistigl gézlenmistir.

Kap Kap

Hareketli
piston

Yer
(vatay)

7 Yer 7
(yatay)

Yer 7

tyatey) Sekil Il

Sekil |

Sekil Il

Suyun sikismadigi kabul edilen bu deneyden yararlanarak asagidaki
hipotezlerden hangisi test edilebilir?

A) Swvilar, Gzerine uygulanan kuvveti her yone esit bayuaklikte iletir.
B) Suyun basinci, igcinde bulundugu kabin genisligine baghdir.
C) Suyun yogunlugu arttik¢a basinci da artar.

D) Suyun derinligi arttikca basinci da artar.
LGS/2019

Cevap anahtan

21. Numaralandirilmis 6zdes kaplarin igcinde bulunan yogunluklari
farkh su, miirekkepli su ve zeytinyaginin yiikseklikleri sekildeki
gibidir.

Yer
(yatay) | Il [l v

Bir 6grenci “Sivi basinci, sivinin derinligine baghdir.” hipotezini test
etmek icin numaralandiriimis bu kaplardan hangilerini segmelidir?
A)lvell. B) I ve lll. C)llve IV. D) Il ve IV.
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22. Diisey bir duvara dik olarak tutulan K ve L givilerine ¢ekig ile ayni
kuvvet uygulanacak sekilde bir defa vuruldugunda K givisinin
duvarda L civisine gore daha fazla ilerledigi gbzleniyor.
K givisinin daha fazla ilerlemesinin nedeni ile ilgili;

I.  Ucu daha incedir.

II. Uzunlugu daha fazladir.

IIl. Kuvvet uygulandigi anda duvara uyguladigi basing daha fazladir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C)lvelll. D) 1, lvelll.
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